

『一支人民的军队』在战火中诞生

陈祖英

1947年12月，云南决定发起大规模游击战争，配合人民解放军进行战略反攻。隐蔽在缅甸的朱家璧、张子斋回国领导开展圭山、西山武装斗争。1948年3月，朱家璧在弥勒西山将部队组建为“一支人民的军队”，这是中共云南省工委领导下的第一支云南人民武装主力部队，打响了云南反蒋武装斗争的第一枪，为云南解放作出了重要贡献。

🌀 团结群众发动武装斗争

圭山与西山绵亘几百里，这里是汉族和彝族杂居的地区，其中大部分是彝族支系阿细、撒尼的贫苦农民。由于长期遭受压迫、剥削和民族歧视，圭山、西山的人民群众对国民党反动派有着深刻的仇恨和强烈的反抗精神。

从1940年起，中共云南组织在这一带秘密开展武装斗争的准备工作，建立活动据点，争取彝族阿细人的头人。经过多年准备，弥勒县（今弥勒市）和路南县（今石林县）的西山、东山、五山、圭山等地区地下武装的人数和装备日益发展和增强，已经建立起一支武装游击队，在这里进行武装起义，开展武装斗争有良好的群众基础。

此外，圭山、西山一带地势险要，进可攻，退可守，离省会昆明也不远，有着重要的战略地位，在这里开展游击战争，实现农村包围城市也非常有利。

1948年2月29日，在弥勒县党组织的接应

下，由缅甸秘密回国发动武装起义的朱家璧、张子斋等，率队到达弥勒西山勒克村。朱家璧、张子斋将弥勒县党组织发动组织的农民武装和从滇南带来的武装共200余人集中起来，初步编为3个中队和1个政工队，着重针对面临的紧急形势，进行战前动员和军事、政治训练。

云南游击队的逐步形成，引起国民党政府的严重不安。训练只进行了三四天，国民党便妄图扑灭刚刚燃烧起来的革命烽火。朱家璧统一指挥这支新生的游击队武装，在西山人民的支持下，灵活作战，分三路阻击敌人。游击队牺牲3人、伤11人，挫败了敌人消灭游击队的企图，激励了人民的斗志，游击队发展到300多人，圭山、西山起义获得成功。

🌀 迎来云南解放的曙光

圭山、西山起义成功后，敌军虽被打退，但很快又纠集各路人马，卷土重来，企图把游击队歼灭在西山、圭山地区。遵照中共云南省工委的指示，1948年3月上旬，在弥勒县西山活动的游击武装突破敌人的包围圈，经路南县的圭山向陆良县的龙海山地区、师宗县的阿乃地区、罗平县的板桥、钟山乡地区转移和进发，沿途集结部队。至3月中旬，部队发展到3个大队400余人，暂称“一支人民的军队”。

到4月，部队已发展到7个大队1000余人，实现了中共云南省工委提出的“形成拳头，打击国民党军队”的目的。

1948年5月11日凌晨，部队突然发起进攻，在敌强我弱的情况下一举攻占师宗县城。师宗县城系人民武装解放的第一座城市，这一胜利，鼓舞了滇东南各族群众，提高了部队士气，极大地震慑了敌人。“一支人民的军队”在战火中发展壮大起来了。

7月1日，部队在富宁县里达召开军民联欢大会，庆祝中国共产党成立27周年，同时宣布将“一支人民的军队”以及在滇东南发展起来的部队统编为“云南人民讨蒋自救军第一纵队”，后又编入中国人民解放军滇黔边纵队、中国人民解放军滇桂黔边纵队，迎来云南解放的曙光。🇨🇳

（作者单位：中共云南省委党史研究室）

扫码阅读



“一支人民的军队”雕塑 明雄忠